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„gazâtam ieseiRfereli
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R-rU de Duminecă: 4 oor. pe an.

Pentru M ânia şi străinătate:
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Se prenumeră la tóté ofi- 
eiele poştale din Intru şi din 
afară şi la d-mi colectori.

Aăoianeital pentru Braşov
Ââtnmigtraţnuua, Piaţa mare, 

Târgul Inului Nr. 30. etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., po şise 
luni 10 oor., pe trei luni 6 cor. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
24 cor., pe şese luni 12 cor., 
pe trei luni 8 cor. —» Cn esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti Înainte.

Nr. 14 Braşov, Joi 19 Ianuarie (1 Februarie). 1906.

Cine va plăti cheltuelele?
S’au mai înmuiat neîmpăcaţii lup

tător! pentru postulatele „naţiunei“. 
Un an de <)^e au durat svércolirile 
lor pentru limba de comandă ma
ghiară. Acum li-s’a înfundat.

Timpul şi împrejurările pretind 
poruncitor grabnica soluţiune acrisei 
ungare într’un fel séu altul. Coróna 
ca şi coaliţia, care formăză adi ma
joritatea parlamentară, se află dec! 
într’o situaţie strîmtorată. Cea din- 
táiü, fiind-că nu mai póte aştepta 
încă un an după hotărîrea lui Kossuth, 
Apponyi, Banffy, etc.; cea din urmă, 
fiind-că trebue se alégá una din două: 
ori împăciuirea, fără limbă de co
mandă, care să-i facă posibil a forma 
un guvern parlamentar, or! —  abso
lutismul.

Er! şi alaltăer! s’au ţinut în Bu
dapesta, dela amiacfi pană la miedul 
nopţii, consfătuiri între politicianii ma
ghiari. Contele Andrassy a raportat 
despre audienţa sa şi a comunicat 
nunţiul regal celor întruniţi în şedinţa 
plenară a comitetului esecutiv al co
aliţiei. Aceştia s’au sfătuit apoi ore 

[ întregi, ce să facă şi ce răspuns să
h »  ̂  ..... . ... .. ... ....  .. ..... .
t Din cele ce s*au discutat nu se

scie alta, decât că s’a decis aprópe 
unanim, să se primăscă nunţiul mo- 
narchului drept basă pentru conti
nuarea tratărilor de pace. Ba s’a mai 
descoperit ceva. Şi acăsta augmentare 
a informaţiilor despre ceea-ce s’a dis
cutat în sinul comitetului esecutiv, 
este a se mulţumi lui Ugrón Gábor, 
care, vécjénd înclinarea majorităţii pen
tru o aplanare pacinică a conflictului,
şî-a dat demisiuhea şi a eşit din co- 

f mitet.
\ Ugron, simţiudu-se acum degajat
I de a mai respecta hotărîrea aminti

tului comitet executiv, ca să se ţină 
secret tăte discuţiunile din sînul lui, 
a început deja lupta contra curen-

j telor favorabile împăciuirei, scriind
| un articol fulminant, în care spune,

că monarchul a pretins necondiţionata 
recunăscere a dreptului său de dis- 

\ punere asupra armatei ; a cerut apoi 
[ ridicarea contingentului recruţilor, tu- 
I nuri şi corăbii de rësboiü nouă, ăr 
I în schimb concede, ca atunci, când 
I se va desbate codul penal militar, să 

se cérà validitarea postulatelor de 
limbă maghiare în procedură.

Ugron a ridicat aşa-dăr încă un 
colţ al vălului, ce mai acoperea nun
ţiul Suveranului după publicarea co
municatului oficial privitor la ultimele 
audienţe ale lui Andrassy.

Se anunţă, că Andrassy va pleca 
; deja mâne la Viena, ducănd cu sine 

subsudră téncul cu răspunsurile, pro- 
!  punerile şi declarările coaliţiei. Se va 

\ continua asfel în dilele următăre, mai 
* viu şi mai accentuat ca pană acuma, 
j firul reluat al tratărilor în litigiul J 
< dintre cordnă şi coaliţie şi pentru 

; I moment pare probabil, că tratările se 
I vor termina nu cu o ruptură, ci cu 

L * o învoială vremelnică.4

*•

| Pentru noi, cari suntem condam
naţi a asista numai ca simpli privi-

Îtorî la spectacolul acestui litigiu între

,

Domnitor şi viitorii deţinători ai pu- 
terei, —  deşi se tractăză şi de noi, 
cum s’a tractat şi la alte epoce 
fatele în istoria acestor ţări, —  se 
basce întrebarea de tot gravă: cine 
va plăti cheltuielile litigiului şi ale 
împăciurei, ce-i va pune capăt?

Cei-ce dincóce şi dincolo de Laita 
îşi dau în momentele de faţă silinţa 
de a persvada coaliţia să încheie pace, 
arătându-i urmările funeste ce le-ar 
pută avă un obstinat refus al ei, nu 
sciu cum se mai mărăscă înaintea ei 
importanţa faptului, după care Mo
narchul e gata a face Maghiarilor în 
armată, afară de limba de comandă, 
tóté concesiunile posibile de limbă, şi 
a le da în acelaşi timp, în tóté ces- 
tiunile de administraţie interiórá a 
statului, mână liberă.

Ei bine aceiaşi politiciani şi ace
leaşi «fiare, cari accentuăză importanţa 
celor amintite, au fost şi sunt tot
odată în posiţiune a sci şi a constata, 
că tóté aceste concesiuni merg pe 
socotăla naţionalităţilor, a Românilor, 
Slovacilor şi Germanilor din Transil
vania şi Ungaria şi că prin urmare 
aceste popóre, ér în deosebi noi Ro
mânii, vom fi prin capriciul deplorabilei 
nóstre situaţiuni politice condamnaţi 
a plăti cheltuelile litigiului dintre co- 
róná şi Maghiari.

Concesiunile ce s’au făcut şi se 
vor mai face Maghiarilor cu privire 
la întrebuinţarea limbei lor în ar
mată, la batalióne şi regimente şi la 
institutele militare, sunt tóté, dér 
tóté de natură a întări numai ac
ţiunea şi nisuinţele de maghiarisare 
îndreptate in contra esistenţei nóstre 
naţionale; ăr ce va să <ficâ pentru 
noi în administraţia internă mâna li
beră, cu care sunt deopotrivă îmbiaţi 
Ungurii din ambele tabere, ne-am 
putut în deajuns convinge şi din ati
tudinea cea mai próspétá a guver
nului Fejervary şi a ministrului său 
de culte şi instrucţiune publică faţă 
cu şc0lele nóstre poporale şi cu în
văţământul nostru românesc.

Privind Ia acăstâ stare de lucruri 
făr’ de voie ne vine să esclamăm cu 
amărăciune : Pănă când, o Dómne, 
va dura ruşinătărea umilire de a fi 
trataţi încă şi în secolul acesta al 
XX-lea numai ea material brut bun 
de esploatat pentru cei dela putere!

Ori cât de mare ar fi blăstemul 
împrejurărilor vitrege politice în cari 
ne aflăm, va trebui să recunósca ori 
ce om cuminte, că parte mare a vi
nei pentru o astfel de situaţie despe
rată o purtăm noi înşi-ne. S’au (fis 
multe şi se cjic despre purtarea nós- 
tră în lupta naţională de 40 de ani 
íncóce; s’a vorbit şi se vorbesce mult 
de utilitatea, succesele şi farmecele 
aşa (lisei politice tradiţionale, care 
ne-a învăţat să practicăm şi în poli
tică preceptul evangheliei, că dăcă 
am fost mustraţi şi bătuţi, se ne o- 
ferim spinarea celor ce ne certă, ca 
se ne ardă nouă lovituri peste ea.

Vedem şi ne putem convinge 
din (Ji în di şi din câs în căs, că 
duşmanii existenţei nóstre naţionale

răsfăţaţi, cărora li-se dau dulceţuri şi 
cadouri, ori de câte ori umflă buza 
şi isbucnesc în plâns, cuprinşi de 
arţag.

La noi Românii a pătruns de 
mult convingerea, că trebue să înce
tăm odată cu închinăciunile', milogi- 
rile şi umilirile şi să ne dedăm a 
lupta cu totă franclieţa, energia şi cu 
tot curagiul, bravând ori-ce pericole.

Dăcă cu tóté astea nu ne-am pu
tut vaiidita cel puţin în acea măsură, 
ca să nu mai fim ignoraţi ca pe vre- 
mile iobăgiei, dăcă calea de demni
tate şi de onóre, pe care pornise po
litica nóstrá naţională a început a fi 
încunjurată şi părăsită de epigoni, să 
ne mai mirăm óre, că în sferele curţii 
se trece adi la ordinea (filei peste do
leanţele nóstre, ca şi peste acele ale 
celorlalte naţionalităţi de o sórte cu 
noi ?

Şi cum am pută noi convinge 
pe domnitor şi pe sfetnicii săi cei 
mai apropiaţi, că maghiarisarea nu 
póte li nicî-decum în interesul dinas
tiei, ba din contră ea crează numai 
un mare pericol pentru ţâră şi exis
tenţa ei, dăcă îi facem se crădă prin- 
tr’o atitudine şovăitdre oportunistă, 
<*/», am început a ne obicinui eu ju
gul acestei maghiarisărî; dăcă miniş
trii unguresci ai Majestăţii Sale îi vor 
spune, fără a risca să fie daţi de 
minciună: ătă ei se supun la tóté 
ordinele nóstre şi de un timp íncóce 
încep a se întrece chiar unii pe alţii 
în învăţarea limbei maghiare?

Va înţelege ori cine, că ţinta po
liticei nóstre naţionale în împrejurările 
de aţfi trebue să fie, ca să dovedim 
factorilor conducători ai acestui stat, 
că sunt în cea mai mare rătăcire, 
dăcă cred, că poporul nostru s’a obici
nuit său se va obicinui vre-odată cu 
tirania maghiarisărei; să le dove
dim, că greşesc şi păcătuesc în con
tra ţării şi a dinastiei, dăcă nu văd 
şi nu recunosc odată, că pacea şi 
buna înţelegere între popórele ţării 
numai prin garantarea dreptului de 
limbă şi de cultură naţională al lor 
se póte dobândi şi asigura.

Conferenţă militară. La 29 ianuarie 
s’a ţinut în Viena o conferenţă militară 
presidată de însuşi Majestatea Sa. La con- 
ferenţă au participat archiducele moşte
nitor de tron Francîso Ferdinand, şeful 
statului major general bar. Beck,ministrul 
comun de răsboiă Pitreich, inspectorul su
prem de trupe contele Uexkiill şi inspec
torul suprem de artilerie Kropacsek. Con- 
ferenţa a durat dela ârele 11 a. m. pănă 
Ja ora 1 d. a. Probabil, că săptămâna vii- 
târe se va mai ţină o conferenţă.

Crisa ungară.
Conferenţă comitetului coaliţiunei.

Seim, că Luni după amiaiji membrii 
comitetului diriguitor al coaliţiunei s’au 
întrunit în conferenţă, ca se se ocupe cu 
nunţiu l verbal, ce l’a adus Andrassy dela 
Viena. Comitetul avea se decidă asupra 
cestiunei, dăcă află potrivit, ca basă a con
tinuării negocierilor, ofertul, ce l’a adus

Nu se scie positiv, ce s’a întîmplat 
în şedinţa primă de Luni. Membrii comi
tetului s’au legat să păstreze secretul asu
pra desbaterilor. Următorul incident însă 
denotă, că discusiunile au fost férte agi
tate. Étá ce s’a întîmplat: Gabr. Ugron  
ve«jând, că membrii comitetului întîmpină 
cu simpatie raportul contelui Andrassy a- 
supra ofertului Corănei, s’a ridicat férte 
iritat şi a declarat, că iese din comitet şi 
nu mai vrea să fie considerat ca membru 
al acestuia. Făcând declaraţia acăsta, Ugron 
părăsi sala.

Consfătuirile comitetului s’au urmat 
eri d. a. Nimic positiv nu se soie însă ce 
s’a petrecut în şedinţa de eri. După o scire 
din Budapesta comitetul a încheiat discu
ţia asupra cestiunei: ce răspuns să dea 
contele Andrassy la nunţiul Maj. Sale. In 
scopul acesta s’a ales o comisiune mai re
strânsă, cari să redacteze răspunsul. Co
misia acăsta va presenta proiectul de ră
spuns în şedinţa de a«fi, Miercuri, a comi
tetului.

După scirî din sorginte acreditate, 
coaliţiunea nu  va da un răspuns negativ 
la Ofertul regal. Răspunsul nu va provoca 
întreruperea negocierilor de pace. Acăsta 
o confirmă şi Geza Polonyi printr’o decla
raţie ce a făcut’o ieri.

Punctul de vedere al Corónei.
In cercurile oposfţionale se accen

tuăză, că punctul de vedere al Corénei,in 
diferitele cestiunî esenţiale ale crisei, nu 
concordă nici acum cu postulatele coali
ţiunei. El însă ofere o basă pentru  o înţe
legere, care nu stă în  contrazicere cu a- 
dresa coaliţiunei.

După scirî din Viena, Majestatea Sa 
pretinde ratificarea convenţiunilor comer
ciale încheiate cu streinătatea şi ar fi de
clarat, că asupra cestiunei teritoriului va
mal independent nu póte să decidă singur 
coaliţiunea în programul ei, ci decisiunea 
compete parlamentelor ambelor state. Ma
jestatea Sa mai doresce sporirea contin
gentului de recruţi şi vase de résboiü mai 
multe. Faţă cu acăsta Monarchul oferă co
aliţiunei ocasia, ca la desbaterea codului 
penal militar, coaliţia să aibă drept a re
vendica postulate naţionale.

Comuuicatul oficios.
ţ)iaruluî tiSzaist „Az Ú jság“ i-se a- 

nunţă din Viena, că comunicatul ce a apă
rut îndată după audienţa din urmă a lui 
Andrassy, şi care a provocat mare resens 
în sînul coaliţiunei, a fost dat pe basa unei 
hotă rîri a M onardudui, ceea-ce stă in le
gătură cu comunicatele din (fiare, ce au 
vă«jut lumina «filei în nex cu audienţa con
telui Andrassy.

Honvetfimea. — Limba de regiment 
maghiară.

In ce privesce desvoltarea honvezi* 
mei, »Magyar Szó« spune, că acăsta nu 
este o proposiţie a coaliţiei, ci a lui La- 
dislau Lukacs. Planul lui era, ca cele 16 
regimente comune de husari staţionate în 
Ungaria, să fie alăturate honvecfimef Acăsta 
ar costa însă anual pe Ungaria 5 milióne, 
cât costă adecă întreţinerea celor 16 regi
mente comune de husari.

Limba de regiment şi de batalion ma
ghiară nuesteideia lui Andrassy ; limba de 
regiment maghiară a dat’o deja Maj. Sa 
în înţelesul practic al cuvântului. In re-contele Andrassy pentru coaiiţiune. Asu

mi gândesc şi nu lucrâzâ aşa. Şi se pra acestei cestiunî nu s’a decis definitiv i gimentele în cari naţionalităţile sciu şi un- 
vede că nu ie este spre stricăciune, | în şedinţa de Luni d. a. şi a rămas, ca co-! guresce, limba de regiment şi de instrucţie 
căci au ajuns a fi menajaţi ca copiii mitetul se seîntrunăscă din nou, eri Marţi, ‘ se fie cea maghiară.
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In urma învăţământului general gra
tuit în scurt timp tóté naţionalităţile vor 
trebui só scie unguresce, deci de atunci 
începând în tóté regimentele ungare limba 
de regiment şi de instrucţie va ii cea ma
ghiară. La asta se mai adauge calificaţia 
ofiţerilor, care ne ofere perspectiva ma- 
ghiarisării depline în partea ungară a ar
matei. Perspectiva acăsta — continuă amin
tita főié — nu-i agită însă pe Andrassy 
şi coaliţiunea. Ei voesc maghiarisare în 
principiu, adecă limbă de regiment ma
ghiară. Dér e firesc, că de-ocamdată limba de 
regiment numai acolo pótefi maghiară, unde 
şi naţionalităţile sciu unguresce, — şi asta 
a dat’o deja Coróna. Acolo însă unde na
ţionalităţile nu sciu unguresce, de găba se 
va enunţa limba de regiment maghiară, căci 
este imposibil a instrui unguresce pe Slovacul 
Valahul, Sîrbul şi Sasul, care nu scie un
guresce; asta se póte face numai când şi 
naţionalităţile vor învăţa limba maghiară... 
(prin învăţământul poporal maghiar gra
tuit). Tot ce pretinde Ardrassy este cu 
desăvîrşire identic cu ceea-ce a dat deja 
Monarchul lui Fejervary.

Voci de pressă. — Desarmare.

„Pesti H ír la p ", organul lui Banffy  
scrie: »Politica este a<jî în Ungaria cel mai 
mare hazard. E firesc, deci, dăcă, primim 
cu ochii închişi avisul regelui şi punctul 
lui de vedere în cestiunea militară, sub o 
condiţie înse: să facem teritoriul vamal in
dependent, care nu atinge drepturile su
verane. Avisul regelui şi punctul lui de ve
dere obstinat se refere esclusiv la cestiu- 
nile militare. Ceea-ce i-a succes contelui 
Andrassy a elupta pe acest teren — este 
fără îndoială un zero. .picém însă totuşi, 
că pe terenul acesta putem primi orbiş avi
zul regesc, căci, cum de repeţite-orî am 
arătat, se póte motiva înaintea naţiunei, că 
esclusiv pentru limba maghiară de coman
dă, nu este necesar a-se m ai prelungi crisa, 
decă putem să dăm ţării compensaţii pe 
alt teren. Terenul compensaţiei este aran
jarea economică de sine státátóre, cu care 
drepturile suverane n’au nici în clin, nici 
în mânec, căci nici regele nu negă drep
tul la teritorul vamal independent ce se 
află şi în pactul de la 67.

„ M agyar H ír la p u scrie forte pacin ic 
clicând, că este uneori inevitabil a suferi pen
tru patrie, a sări în apărarea ei, a jertfi 
sânge şi viaţă, — ceea-ce nu este un lu
cru aşa de greu. E mai greu inse a fi une
ori pentru patrie înţelept, ori viclăn. E lu
cru nobil a deplânge patria, dór uneori 
este mult mai important, că cine rîde la 
urmă?

Francisc Kossuth scrie in »Budapest«, 
că partidul independist scie să cumpănăscă 
situaţi unea. El scie bine, că nu este  perm is  
a întinde prea tare córda destul de întinsă. Să 
se deschidă calea pentru valorarea drepturi
lor limbei maghiare şi cum a dis adresa 
coaliţiunei: »să iese in relief caracterul

naţional al armatei în limbă şi în insignii«. 
Acesta nu este Ia nici un cas o dorinţă 
prea esagerată.

U ltim atu l.
ţ)iarul >W. Alig. Ztg.« sub titlul 

»Das Ultimatum« în numărul său de la 30 
Ianuarie scrie între altele:

De sigur, ar fi fost o graşală fatală, 
dăcă împăratul, după-ce luni de <Jile a ţi
nut cu o tărie admirabilă la punctul său 
de vedere militar, ar fi cedat tocmai acu
ma când dom nii din coaliţiune nu se ară
tau potrivn ici p r im ire i guvernului.

Noi am relevat în numărul prece
dent, că contele Andrassy duce coaliţiu
nei un mesagiü, în sensul căruia limba de 
comandă germană trebue să rămână pen
tru tóté timpurile un N o ii me tangere, din 
care causă împăratul a fixat exact ce este 
şi ce nu este admisibil în mult pomenitul 
memorand.

De órece însă pe de altă parte cdâ- 
Iiţiunei i-s’a admis pe alte terene o mul
ţime de reforme, se crede, că proxim a audi
enţă a contelui Andrassy nu va fi echiva
lentă cu întreruperea tratativelor.

In adevăr i-s’a şi comunicat lui An
drassy, ca coaliţiunei i-s’a acordat din nou 
un termin de 8—10 dile pentru chibzuire. 
Se póte vorbi deci despre ultimat numai 
în sensul, că pentru ultima oră i-s ’a p ro 
pus coaliţiunei form area guvernului. Decă 
va refusa , atunci vor urm a tóté acele eve*. 
nimente, ca ri cu săptămâni înainte au fost 
semnalate în  mod fals, ca actuale.

Tóté măsurile inevitabile în acest cas 
sunt stabilite, ce e drept de săptămâni, ele 
au fost însă mereu amânate. Chiar şi aceia, 
cari nu au simpatii particulare pentru coa
liţiune, imposibil să crădă, că mult promi- 
ţăt0rea călătorie a contelui Andrassy n’a 
fost mai mult, decât un epizod neînsem
nat. Şi decă Fejervary va disolva camera, 
nici amicii coaliţiunei nu-şi vor pute su
prima sentimentul, că deja în diferite rîn- 
durî au avut putinţa, de a da situaţiunei 
altă direcţiune...

Conflictul vamal cu Serbia.,
Asupra svonurilor colportate în ces

tiunea conflictului vamal cu Serbia, se tri
mit din Belgrad următărele desminţiri 
oficiale:

Scirile publicate de câteva foi din 
streinătate, că s’ar fi interdis transitul măr
furilor streine prin Serbia, nu sunt adevă
rate. Un asemenea ordin, prin care se in- 
tenjice .transitul mărfurilor streine, fie 
chiar şi de provenienţă austro-ungară, nu 
s’a dat.

O altă publicaţiune oficială sosită din 
Belgrad spune, că svonul colportat înpre- 
ssa vieneză despre o deputaţiune a comer
cianţilor sârbi, cari sub conducerea lui Mibail 
Povlovici .ar fi cerut ministrului’de finanţe 
să pună capăt cât se pâte mai curînd stă
rii actuale, nu este adevărat.

Tot aşa nu sunt adevărate nici svonu- 
rile despre dificultăţile de credit şi cu de
osebire, că ministrul de finanţe ar fi silit 
a apela la bănci particulare, ceea ce ar

| ave drept urmare limitarea creditului 
porsonal.

Neadevărată este şi scirea, că s’ar fi 
făcut propunerea de a expulsa din Serbia 
pe agenţii comerciali şi pe supuşii austro- 
ungari, său că ar umbla cineva cu gândul 
de a ganula concesiunile societăţilor de 
navigaţiune.

In sfîrşit tot din isvor oficial se des- 
minte scirea, că comitetul dirigent ai băncii 
naţionale sârbesc! ar fi arătat într’uu me
moriu urmările triste inevitabile în cas 
când închiderea graniţei ar dura timp mai 
îndelungat.

*
După cum am anunţat, guvernul 

sârbesc a interdis im portarea zahărului şi 
spiritu lu i din Austro-TJngaria. Serbia va 
importa zahăr din Bulgaria şi spirt din 
Germania.

O depeşe din Sémiin anunţă,;că la 29
1. c. au fost retrimise dela gara din Bel
grad patru vagoné de zahăr destinate pen
tru Turcia. După o depeşe sosităîn urmă,gu
vernul sârbesc a ridicat inierdictul privitor 
la zahar.’

Alaltăeri a avut loc Belgrad o mare 
demonstraţie pusă la cale de studenţii uni
versitar! în contra Austro-Ungariei.

Produce sensaţie svonul răspândit 
de parele din Sofia, că numeroşi comerci
anţi bulgari au decis să boicoteze mărfu
rile ungare şi austriace.

C ro n ic a  ex te rn ă .
Conferenta marocană. Intr’o şedinţă 

intimă, delegaţii au discutat chestiunea 
urcării venitelor. Un delegat marocan a 
présentât un proiect de imposite, în care 
mai multe articole se urcă la vamă cu 
20%, opiul şi beuturile se urcă cu I00%* 
Delegatul a propus şi monopolul tutunului. 
Delegatul engles a protestat contra ori
cărei urcăr! de vame. Delegatul german  a 
declarat de asemenea, că nu pâte fi vorba 
de o urcare mai considerabilă. Delegatul 
frances a susţinut urcarea, la care părere 
s’a ataşat în sfîrşit şi delegatul engles.

Alegerile englese. Deşi lipsesc încă 
9 resultate, totuşi se pâte alcătui tabloul 
final al alegerilor. Noul guvern liberal dis
pune de o majoritate de 355 voturi. Nici
odată nu s’a pomenit în parlamentul en
gles o majoritate atât de sdrobitôre. Chiar 
de s’ar scadă mandatele Irlandesilor, ră
mâne o majoritate de peste 100 voturi. 
Democraţia e bine representată şi se re
marcă cu deosebire elementele nouă. După 
profesiuni sunt 130 jurişti, 132 industriaşi, 
755 mar! proprietar!, 54 diarişt! şi 40 
ofiţer!.

Ultimul tablou se presentă astfel : 
385 liberali, 42 lucrători, 84 Irlandez!, 155 
unioniştî. Patru resultate sunt încă necu
noscute.

Franţa. Cu ocasiunea inventariării 
averilor bisericesc! s’au întîmplat numă-

róse conflicte, fn multe locuri s’a refusat 
a se deschide bisericile, in Vannes s’a adu
nat mulţimea în faţa catedralei şi a cân
tat cântece bisericesc!, ér un canonic a 
cetit o protestere.

Cu ocasiunea natale a împăra
tului german, cancelarul B iilo iv  a dat un 
prârnj la care a fost invitat corpul diplo
matic şi număroş! dignitarl. Ambasadorul 
italian contele Lanza, doyenül corpului di
plomatic, a toastat pentru împăratul. Prin
cipele Bűlow pentru suveranii statelor. 
Aprópe tóté discursurile pronunţate au 
conţinut alusiun! Ja pericolul de ’resboin, 
care a fost înlăturat.

„Cartea verde“  a României.
—  U rm are . —

La 28 Octomvrie 1904, tot consula
tul din Monastir anunţă reapariţiunea li
nei bande grecesc! la Beicamen, care e 
compusă din vr’o 45 de indivizi, a ame
ninţat pe locuitori şi prin terére a închis 
scóla română, institutorul d. Nero, şi E- 
forul român Vangheli Nicoleanu, au fost 
siliţi să se refugieze Ia Monastir pentru 
ca să scape cu viaţă.

La 29 Octomvrie 1904, legaţiunea 
din Constantinopole inforrnăză guvernul 
regal, că în cursul unei ciocniri cu tru
pele turcesc!, lângă Seatiştea, capul de 
bandă grec numit Miki Zeza a fost omo- 
rîf. identitatea cadavrului a putut fi sta
bilită şi s’a constatat, că Miki Zeza nu era 
altul, de cât locotenentul de artilerie Paul 
Meias, oficer în activitate do serviciu în 
armata grăcă.

La 3 Decemvrie 1904, Legaţiunea din 
Constantinopole comunică Guvernului Re
gal asasinatul unui notabil român din Pu- 
suderi, Dimitrie G. Liuka, prins şi omorît 
de o bandă grecăscă, Luni 22 Noemvrie, 
aprópe de comuna Seliţa. La aceeaşi dată, 
Legaţiunea, cu ocasiunea scirilor despre o 
crisă Patriarhală, inforrnăză Guvernul Re
gal că autorităţile otomane au avut cunos- 
cinţă de o circulară adresată de ministe
rul Greciei la Constantinopole Consulilor 
greci din Macedonia. Acăstă circulară cu 
data din 5 Noemvrie 1904, recomadă Con
sulilor ca să iacă propagandă printre po- 
pulaţiunile grecesci în favórea Patriarhului 
loachim 111, a cărui situaţiune se află sdrun- 
cinată în urma opunerei a unei marî̂  
părţi dintre Mitropoiiţi, memmn ai ' î5I- 
nodului.

....»Căderea Patriarhului,în împrejurările 
»actuale, — dice acea circulară —, va fi 
»considerată ca un triumf al adversarilor 
»noştri şi mai cu sămă al Românilor, 
»cari sunt adversarii cei mai înverşuna- 
»ţi ai Prea Sfinţiei Sale, din causa autori- 
»ţaţei şi influenţei sale ca Patriarh.

»E un spectacol înstristător, — ada- 
»ogă circulara, — când vedem acăstă cam- 
»panie de oposiţie contra Patriarchului, 
»condusă tocmai de cătră Episcopii, car! 
»în trecut au adus numerose servicii cau- 
»sei naţionale... Cred dăr util se vă infor- 
»mez de ceea ce precede, pentru ca să re- 
»comandaţi aceste consideraţiuni eongene- 
»riior noştri, precum şi necesitatea se im- 
»pune, din punctul de vedere naţional, 
»de a se menţine Stătu-quo Patriarhal«.

CV a urma) (s) 1. Gryparis.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

I V
aii««

( F i n  e.)

Era sără şi Petrică nu mai venia, ăr 
tuşica 11 aştepta cu nerăbdare şi se mira 
de întârzierea lui.

Petrică avea o tuşica. Părinţi nu 
avea. Petrică nu i-a cunoscut... şi era aşa 
de slab Petrică. Avea înse ei un prieten 
bun.

Târdiu— se îndreptase bine — tu
şica au<Ji sunând porta: şi fiind-că a aştep
tat cam mult şi n’a mai simţit nimic, a 
deschis.

Incet-încet copilul păşia prin întune
ric, purtând de mână o umbră încovoiată.

— Lasă-i pe moşu... să se culce la 
noi, tuşico... că n’are unde — îngâna el ru
gător şi şoptind-o acesta ca o taină — e 
frig şi n’are unde...

Dér fiind-că femeia se răstea şi-i spu
nea să fugă cu el dinaintea ei:

— pice că vrea şi în sala, tuşico... 
LasVI tuşico!

Sdrobit în cele din urmă de neîndu- 
rarea ei, a rămas în uşă, cătând cu ochii 
plin! de lacrămî la bătrânul, care se stre
cura tăcut prin întuneric...

»Ore unde s’o fi dus?«
Era târdiu de tot şi Petrică nu mai 

putea adormi: îl stăpânia şi-l mistuia gâm* 
dul, că óre găsit-a bătrânul adăpost.

*

Au ieşit toţi, dăr el nu mai iese.
S’au risipit copii! toţi spre casele lor, 

e strada ărăşî pustie, dăr prietenul nu se 
mai arăta.

I-o fi părând rău, că nu i-a putut da 
adăpost, şi din pricina asta ar vră acum 
să-l întîlnăscă cu or!-ce preţ şi se-i arate, 
mai mult acum ca or! când, cât îl iubesce. 
O fi mâhnit Petrică.

Se între înăuntru — să între în şcolă 
şi se întrebe... ce să întrebe? — ce are el 
— cerşitor — cu un copil străin?

Mâhnit, adânc întristat, târdiu de tot, 
cu ochii trişti şi udî de lacrămî — s’a în
depărtat moşnăgul, cătând ades înapoi spre 
şcolă, spre uşa în care se arăta altădată 
copilul blând, prietenul bun şi palid, cu

gropiţe în obraji — al străinului fără prie
ten! în lume.

A doua 4b îu gerul cumplit, a mai 
pă<jit două căsuri în uşa, scőleí, dér în 
zadar.

Vîjîia trist crivăţul, adunând praful 
de pe stradă şi frângănd fără milă copacii.

Bătrânul, pătruns de frig şi nerăbdă
tor după atâta aşteptare, întră în curtea 
scólei. Se opri în faţa uşei, îşî ridica frun
tea în sus şi oftâ. Ceasul de la biserica 
din apropiere bătu de patru ori — şi încă 
odată tare.

Apăsă pe clanţa uşei şi se strecură 
înăuntru, cătând cu ochii împrejur.

îngrijitorul se îndreptă repede spre el.
— Crede moşule, crede..., hai, crede... 

înţelege odată... de altă dată...
Bătrânul îngână vorbe fără şir; dăr 

vedénd că omul, care nu-1 înţelegea, se 
apropie aprópe ameninţător — îndrugă ei:

— Un copil... îi cheamă Petrică... chia- 
mă-1 pe Petrică...

— Nu e nici un copil aicea, bă
trân ule.

A ieşit moşnăgu frânt. De la uşă s’a 
mai uitat odată să vadă, dăcă nu se arată

pe la vre-una din uşi, — dér întîlnesce 
0răşi căutătura aspră şi stăruităre a îngri
jitorului.

S’a îndreptat pe stradă înainte — nu 
scia bine unde...

S’a dus la hanul lui Rogoz.
*

4>ile întregi d’arăndul a păzit căile din 
jurul şeolei: în zadar.

Sunt două săptămâni de când nu l’a 
mai vădut — şi acum păzesce... acum II 
păzesce bine...

Lumina făcliilor îşî varsă unda slabă 
în geamuri. Acolo, între ele e chipul Iui... 
nu-i vede, dăr e acolo. Nu*I póte vedea — 
şi câte ceasuri din nópte, şi câte încă acum, 
de când s’a făcut diuă, câte căsur! a ve- 
ghiat el... cea mai dulce, cea mai sfântă şi 
plină de jertfă veghere! Şi ce lungă şi 
tristă a fost nóptea acea trecută; ce du- 
rerósá e dina asta, când nu-1 mai póte zări 
măcar pe geam!...

Chipul blând al îngerului — galben 
de tot acum zace între făclii. Faţa Iui 
puţină împresurată cu flori, ochii aceia 
vii, blând! şi drag! s’au închis pentru altă 
lume.
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SCIRI LE D1LEI.
—  18 lan w & rie  v.

Casina română din Braşoy şî-a amâ-
at adunarea generală pe D um inecă , 29 
m unrie v. (11 Februarie n.) la orele 3 
. a., din causa matineului şcolar ce se va 
iné Dumineca viitóre (22 Ian. v.) în sala 
îstivă a gimnasiului.

Matineu şcolar. Duminecă în 22 Ian.
. (4 Februarie n.) precis la orele 3 d. a. 

r a avé loc în sala festivă a gimnasiului
r. or. român din Braşov un matineu şco- 
ir în favorul fa n fa re i elevilor g im nasia li 
Programul îl vom publica în numărul de 
lâne.

»Masa română«. Numărul prim al re- 
istei musicale „Musa BomâncV‘ va apare 
i finea lui Ianuarie st. v. cu următorul 
onţinut musical: 1) Marşul »0 ideiă«, 
ompus din cântecele »Călugărul» şi »A-
10 ia Carpaţî«. 2) Uvertura la balada Er- 
jJean«. 3) .locuri din Banat. 4) Pricăsna 
e la sf Pasci »Cu trupul« pentru cor 
ârbătesc, 5) Romanţa din opereta »Scara 
ţâţei«, voce şi pian. — Administraţia 
Musei Române«.

Concertul Reuniunei române de cân~ 
irî din Braşov se va ţină Marţi în 31 Ia-
uarie (13 Februarie n.) în sala redutei 

. rasului.

Medalia comemorativă pentru Mace- 
Dîlia. Din iniţiativa senatului român se 
% bate, precum am anunţat deja, o me
die comemorativă pentru Macedonia, în 
nuntirea (filei de 10 Maiü 1905, când s’a 
;ordat drepturile civile Românilor din 

i urcia. Desemnul medaliei va fi cel urmă- 
»r: Pe faţă sunt în efigie figurile regelui 
rincipelui Ferdinand şi al micilor principi 
arol şi Nicolae. Efigia regelui e în ca
rată în marca ţărei, ăr de-asupra ei sunt 
igiile statuelor lui Mihaiü Vităzu şi 
tefan cel Mare. Cele patru efigii ale li- 
iei bărbăţescî din familia regală sunt în- 

i' idrate într’o ghirlandă de foi de ştejar. 
e verso, medalia are următorul desemn: 
i mijloc e România, care ţine în mână 
n stég pe cordonul căruia e scris: 10 
!.aiîi 1905, libertatea cultului şi a limbei 
rămoşesci. La piciórele României e Ma- 

1 îdonia, care ţine într’o mână o biserică.
' nprejurul acestui grup sunt, tot în efigie 

gurile actualilor miniştri, precum şi fi
ara d Lahovary, ministrul
irei la Constantinopole. La drăpta aceş
ti efigii e înscrisă devisa partidului con- 
îrvator, extrasă din o cuvântare a lui 
arbu Catargiu: »Nimic pentru noi, totul 
entru ţâră«. Medalia va avă o dimensiune 

I 0 77 mm, şi se va turna în bronz aurit, 
pgint şi argint aurit, costând bucata 8, 
1, 90 şi 108 lei, după calitate.

Mórtea regelui Danemarcei. Precum
j m anunţat erl la scirile regele
j hristian IX al Danemarcei a încetat |a- 

iltaerî din viăţă după scurte sufeririţe‘ în 
;ate de 88 anî. Christian al JX-lea a fost
11 mai bătrân monarch în Europa şi era 
irudit ou numărose familii de domnitori 
in Europa. Unul din fiii săi este regele  
eorge al Greciei, ărjaltui prinţul Christian 
rideric, care a fost proclamat nu de mult 
ige al Norvegiei, primind numele de Ha
in. Una din fiicele sale este regina An- 
liei, alta e văduva Ţarului Alexandru III,

a treia este ducesa de Cumberland.

I Eri a fost proclamat ca rege al Da
nemarcei moştenitorul tronului danez, Fri- 
deric VIII.

Tinerimea universitară din Cluşiu va
da la 17 Februarie o petrecere cu dans 
în sala de la »Hotelul central« în benefi
ciul casinei române. Ofertele sunt a se a- 
dresa d-lui Vasile Cucu, cassierul comite
tului (Deak Ferencz u. 37). Preşedintele 
de onăre ale comitetului este d-1 Dr. A- 
mos Erâncu.

împăratul Wilhelm şi Polonii. Din B er
lin  se anunţă: Contelui Kospoth, intenden
tul academiei de echitaţie din Liegnitz, 
care a permis, ca o parte a proprietăţii 
academiei să ajungă în mâni polone, i-s’a 
dat de scire, că împăratul pretinde demi
siunea lu i din postul de intendent. Dăcă 
nu va demiiona, are se se deschidă cer
cetare disciplinară contra lui. In urma 
acăsta contele Kospoth a predat funcţia 
sa contelui Karm er.

Participarea Ungariei la exposiţia na
ţională. Comitetul ungar budapestan, con
stituit în vederea esposiţiunei naţionale 
din Bucurescï, a acceptat în şedinţa sa 
ţinută Duminecă planul pavilionului ungar 
al exposiţiei, elaborat de cătră architecţii 
Ullman şi Karman. Pavilionul va ii gata 
pănă la 1 Maiü a. c.

Făie română în America. »Unirea«
din Blaşifi aduce scirea, că părintele Epa- 
minonda Lucaciu a început să scătâ cu 1 
Ianuarie n. în America un »periodic săptă
mânal« întitulat »Românul«, ca organ al 
Românilor din America de Nord. Din a- 
căsta făie au apărut deja 2 numere.

Din Budapesta se scrie, că comitetul 
parocbial al bisericei gr. or. române de 
acolo s’a întrunit în 27 Ianuarie st. 
n. în şedinţă, în care epitropul primar G. 
Rădulescu a présentât spre revidare soco
telile pe anul 1905 şi proiectul de budget 
pe anul 1906. Sinodul parocbial e convo
cat pe <|iua de 4 Febr. n. şi va alege tot
odată şi noul comitet. La şedinţa comite
tului au participat d-nii 1. Gali, G. Szerb,
S. Suciu, G. Rădulescu, A. Dumitreanu, G. 
BogoevicI şi I. Crăciuuel.

Necrolog. în Gherla a repausat la 27 
Ianuarie Victor Boca, mechanic în etate 
de 22 anî, jălit de Josif Boca, comerciant 
cu soţia ca părinţi, de fraţi, surori, cum
naţi şi cumnate.

Un nou act de intoleranţă al Grecilor
O telegramă din Constantinopol comu
nică un nou act de intoleranţă din par
tea Grecilor în Macedonia. In urma deci- 
siunei inspectorului general, Hilmi paşa, 
de a se păstra într’o biserică din Ka- 
raferia, limba (românăscă în serviciul 
religios, pe motiv, că acesta s’a prac
ticat de 14 ani, mitropolitul grecesc îm
preună cu un mare număr de patriarhiştî 
au împresurat biserica pentru a împiedeca 
intrarea Aromânilor. Kaimacanul a primit 
ordin să împiedece cu forţa ca asemenea 
manifestaţiunî să se producă în viitor, ăr 
garnisăna va fi întărită cu o sută de ă- 
menl.

Alegerile pentru Duma rusescă >No- 
voje Vremja« anunţă, că alegerile pentru 
Duma vor începe là 14 Martie negreşit. 
Acelaşi <jiar spune, că Ţarul în urma eve
nimentelor din ultimul timp s’a decis să

grăbescă convocarea Dumei, care se crede, 
va fi sfîrşitul revoluţiunei rusesc!.

Pentru masa studenţilor români din 
BraşOV au mai întrat următorele contri- 
buiri: Cu lista de colectă nr. 1. Colectant 
Pavel Borzea cl. VIII gimn.: George Borzea 
Ana Borzea şi Istrate Făgărăşan câte 2 
cor.; Eva Borzea, Octavian Borzea, Aurel 
Borzea, Nicolae Borzea, Parasohiva Borzea 
Nicolae Aron paroch şi Ioan Banciu preot 
câte 1 cor.; Nicolae Petrişor 20 bani. Vic
toria Borzea 80 bani. Nicolau Borzea pro
topop (Fagăraş) 10 cor. Suma totală 24 
corone.

Cu lista de colectă nr. 34, colectant 
George Bucşa cl. 1. comerc.: Ioan Bucşa 
paroch gr. or., Alexandru Măeruşan par. 
gr. or. Nicolau Pârvu înv. pens. şi Andrei 
Bucşa înv. gr. or. câte 1 cor.; Petru Ţiţea 
şi Nicolae Şolcoi economi câte 40 bani. 
Suma totală 4 cor. 80 b.

Primescă marinimoşiî donatori cele 
mai eăldurose mulţămite. Direcţiunea sco
telor medii gr. or. române.

0 comună română din Macedonia in
cendiată. Din Salonic se anunţă, că acolo 
s’a primit vestea, că marea comună româ- 
nescă Gramatieova a fost arsă de antarţii 
greci. Peste 120 de case şi colibe au fost 
prefăcute în cenuşă. Aceeaşi sărte vor a- 
ve-o şi comunele Selia şi Xirolivad, declară 
grecii.

Machinaţiumle Grecilor din România.
Poliţia de siguranţă din Bucurescî conti
nuând cu perchisiţiile domiciliare la nu
măr o şi membrii ai coloniei grecesci, a scos 
la ivălă — precum scrie »Epoca«, — că 
cunoscutul bancher grec din Bucurescî N. 
Chrisovebeni este presidentul faimăsei so
cietăţi »Elenismos«, despre care sescie. că 
stă în legătură cu bandele grecesc! din 
Macedonia. Cercetările continuă şi sunt 
îndreptate în deosebi asupra rolului ce-l 
are acesta societate în campania de ex
terminare a Românilor macedoneni.

Petreceri. Reuniunea română de can
tări „H ila ria u din Oradea-mare va da la 
9/22 Februarie un concert urmat de dans 
în sala cea mare de la »Pomul verde« în 
beneficiul fondului propriu şi al mesei stu
denţilor. La concert îşi vor da concursul 
d-na Cizela Popescu şi d-şorele Nora Kiss, 
Eugenia Făşie, Lucia Plopu, Elena Sfurlea, 
Valeria Venter şi Valeria Baba. Preşedin
tele comitetului este d-1 Dr. Fiorian Duma, 
în fruntea a 53 de tineri aranjatori. Invi
tarea este tipărită la Sonnenfeld...

— Reuniunea femeilor române din 
Abrud, Abrudsat şi împrejurime va da Joi 
8 Februarie o petrecere costumată (costu
me românesc!) în sala hotelului »Detuna
ta« din Abrud în beneficiul fondului său. 
In pausă va fi şetjătore poporală.

L i t e r a t u r a .
»Neamul românesc în Ardeal şi Ţara 

unguresc#« de N. lorga Vol.I. Bucurescî 
»Minerva«. Pagini 377. Cu numărăse iluş- 
traţiunî. Preţul 2.50 cor.

Volumul acesta este împărţit în 10 
cărţi : 1) Ţinutul Braşovului. 2) al Făgă
raşului. 3) Sibiiului. 4) Mercurii şi Sebe
şului. 5) Alba-lulia. 6) Ţinutul Oraştiei. 7) 
al Haţegului. 8) al Inidărei. 9) al Devei şi 
10) Munţii Apuseni.

Numele autorului ne dispenseză d© 
ori-ce recomandaţie.

La preţul indicat sunt a se adresa 
25 bani pentru porto.

ULTIME SC1RI.
Petersburg, 30 Ianuarie. După 

o telegramă din Charbin a diarului 
„Slovo“, s’a ţinut un meeting mon
stru al armatei, presidat de generalul 
Glinski şi cu consimţământul genera
lului Linevicî. S’a desfăşnrat o viuă 
discuţie, unii din oratori fiind hui
duiţi, alţii aplaudaţi. Meetingul a votat 
o resoluţie în care se <Jiee, că armata 
manciuriană îşi va desfăşura tote 
forţele pentru sprijinirea reformelor 
liberale, ce le va introduce Ţarul în 
Rusia.

Un ucaz al Ţarului acordă am- 
nestie tuturor desertorilor ruşi dina
inte şi în timpul răsboiului. Ucazul a 
fost comunicat tuturor ambasadelor 
şi consulatelor rusesc! din străinătate, 
ca să fie adus la cunoscinţa deserto
rilor.

Budapesta, 31 Ianuarie. Comite
tul dirigat al coaliţiei şi-a terminat 
consfătuirile asupra răspunsului pe 
care îl va transmite prin Andrassy 
Majestăţii Sale. In privinţa acesta toţi 
au câijut de acord, aşa că se crede, 
că descurcarea întru cât ea depinde de 
la comitetul dirigent, nu va întîmpina 
nici o piedecă.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşlanu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Corsete
.. =  cele mai bune şi moderne = -  •

la B. Goldstein, Braşov strada Vămei 12.

EMULSIUNE
însemnăză un amestec de ulei său grăs/ 
me cu apă. laptele şi smântână sunt Emul- 
siuni naturale şi conţine grăsime de unt 
descompusă în cele mai fine picături îm
părţite regulat. In forma acăsta şi Emul- 
siunea lui Scott este o emulsiune din cea 
mai bună untură de pesce medicinală nor
vegiană amestecată cu var şi Hyppophos- 
phiti de nátron. In tăte caşurile unde fo
losirea unturei de pesce este necesară, 
merită Emulsiunea lui Scott a fi prefera
tă, pentru-că nu numai este gustosă, dér 
şi uşor de mistuit.

Pescarul cu batogul cel mare este 
semnul de garanţie al procedurei 
veritabile a lui Scott.

Se p ó te  c u m p ă ra  în  tó ié  fa rm a c ii le .

Cu referinţă la „Gazetă“ şi trimi
tere de 75 filerî în mărci poştale se tri
mite sticle de probă franco dela
Dr. EMIL BUDAI, „ Farmacia oraşului “ 

BUDAPEST, IV., Váczi-utcza 34/50.
P r e ţu l  u n e i s tic /e  o r ig in a le  : cor. 2.50.

— O, voi orfani... Fericiţi cei-ce plâng, 
etrică n’ainji tu puiule...

In zadar, In zadar, străinule...
Chipuri cernite întră şi ies din că

iţa săracă, ăr prietenul se feresce de ochii 
îturor.

Trecuse de amedi. Zăpada se cernea 
uşturată de vânt din înălţimea cuprin- 
ului închis şi mohorît. 
i Bătrânul se urni de lângă portă. O 
oriii încet pe strada strimtă a mahalalei 
prijinindu-se în cârjă —- apoi iuţesce 
iasul.

Era sleit de puteri, câud a ajuns Ia 
unul lui Rogoz. Aici pute să capete ceva 
îşi astîmpere fâmea şi să-şi desmorţăscă 
iele. Să se întărea apoi, ca să-l petrecă 
ţel... unde l’or duce — se-1 mai vadă... 
li bună semă, că îl va mai pute vedă...
i
| Sta neclintit pe scaun lângă vasul cu 

igal, întindândii-şî manile d’asupra. Lu
nii era multă în han — era încă de 
e.
A stat mult Miron -  a stat... A aş- 

»t. Ii era greu să cără... şi se gândea 
duce... |

| Când cineva îi arunca o vorbă, zîm-!

bea umilit şi amar, câtă vreme se uita la 
el. Apoi, deodată faţa i-se înăsprea, un 
suspin greu i-se îneca în piept şi pleca 
ochii în pământ.

Fata hangiului se arăta în uşa de 
alături cu un copil mic în braţe.

Bătrânul s» uita din când în când la 
copilul, care îi rîdea aplecat peste umărul 
tetei, zîmbea şi el copilului; îi făcea ju
cării, îi rîdea cu hohot ca un zăpăcit...

O mişcare a copilului, o mişcare său 
: o vorbă-i era destul, că faţa lui de-odata 
jseîntrsta. Zîmbea amar, tot mai amar 

se întrista — tot mai îndurerat cătau ochii 
I lui, pironiţi în pământ.

Se scula, se mai încălzi, şe<jii ăr — 
ăr se sculă. Cătâ cu ochii pe drum, cătâ 
împrejur; puse ochii în pământ — apoi 
oftă odată greu şi se îndreptă încet spre uşă.

Incet-încet, obosit, sleit de puteri, 
bătut de vânturi şi înţepat de ger, înfă
şurat în haina lui ruptă, încinsă c u o frân
ghie, — sprijinit de cârjă se îndrepta ăr 
de unde venise.

Când a ajuns, era rupt de obosălă.
S’a oprit la părta.., dăr luminile nu 

se mai vedeau pe geam... Făcu, cu tămă,

câţi-va paşi în curte: nimeni, lndrăsni, să 
se apropie de geam: nici o suflare... Gol... 
gol!...

Se uită zăpăcit împrejur. Mai cătâ 
odată pe geam — şi încă odată... şi se 
lăsă frânt pe prispă.

împlântă apoi cârja în pământ. Se 
urni. Eşi la portă şi o porni apoi hotărît 
la stânga — şi înainte pe drum drept, 
iute, tot mai iute.

Piciórele ológe se împleteceau unul 
într’altul, ăr cârja risipea zăpada, ajutând 
trupul încovoiat al cerşitorului.

»0 puteri ale trupului meu slăbit, nu 
mă lăsaţi!... Ajută-mi Domne !«

Coti apoi la stânga cu mai multă nă
dejde, ridică puţin căciula spartă, ceri aco
perea ochii şi iuţi şi mai mult pasul. Dér 
piciórele lui purtate de cele din urmă pu
teri, par’că erau nisce beţe, cari nu se mai 
pot îndoi.

Se opri istovit în colţ, lângă o pră
vălie. Duse mâna la inimă, apoi îa tîmple 
— şi se lăsă frânt pe o laviţă...

O, de i-ar pută ajunge... Se ridică ăr 
şi prinse curagiü, când se simţi încă în stare 
de a mai merge.

Si vedea că póte merge şi mai iute 
— şi mergea iute, tot mai iute; dér tru
pul se legăna fără puteri.;

Când a ajuns la şoseaua ce duce afară 
din oraş, spre cimitir, a cădut răzimat de 
un zid.

Departe, pe mijlocul şoselei se ve
deau abia prin fulgii de zăpadă, un şir de 
umbre negre, ce se dapărtau.

îşi răzima fruntea în zid, îşi acoperi 
cu palma ochii adânci şi st-orşî din cari 
lacrămile începură să isvorăscă.

Se întorse şi mai cătâ odată pe şosea... 
Erau departe, erau mai departe acum... şi 
se depărtau mereu. Vântul vîjăia, răscolind 
zăpada de pe drum şi risipindu-o sălbatic 
în tot cuprinsul. Cădea aspru în faţa cer
şetorului îndurerat şi frânt. Un trecător îi 
întinse un ban şi nu l’a luat moşnăgul.

Vuia vântul. El cu pustiul şi cu du
rerea erau stăpâni în tot cuprinsul.

»Ce rece o fi mormântul acum L 
Fericiţi cei ce plâng... Puiule, puiule!*.

»Tatăl nostru... carele eşti în cer.., 
faed-se voia ta...*

O, străinule !

(„  ' ia ţa L it e r a r ă ,“) P  • C C t C.



G A Z E T A  T B A N S I L V A N I E I Nr. 14 —  19C6Pagina 4.

Be!a „Tipograf ia  şi L i b r ă r i a “
A. MUREŞIANU, Braşovş i pot procura urmâ.t6rele cărţi
( L a  cărţile  aici înşirate este a  se m ai ad au ge  

pe lân gă  p o rtu l posta i arătat, încă 25 ban i pen tru  

recom andaţie .)

Scrieri şcolare.
R e co m p e n s e le  ş i  ped epse le  în şcola 

poporală, studiu pedagogic de d. Daria , cu 
an adaus, 64 pag. format mare. preţul 60 
bani, ső póte procura dela Tipografia A. 
Mureşianu, precum şi dela autor şi din 
librarii.

C â n tu l î n  şeă la  p o p o r a lă  de lu li*  
Pop, învăţător în Năsăud. Teoriă, praxă 
cântări. Este o scriere întocmită pentr 
cei ce propun cântările. Preţul 60 b. (c 
posta 66 b.)

M a n u a l  ca te ch e tic  pentru primii an* 
şcolasticî, ca îndreptar pentru cateoheţl- 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Basilia 
Baţiu, profesor la seminariul din Blaşiu. 
Preţul 80 b. (cu posta 90 b.)

G r a m a t ic a  l im b e i  r o m â n e , pen
tru şodlele inferióre, preluorată după siste. 
mul fonetismului modern, de loan Papiu 
Partea X. Etimologia. Ediţiunea I I .  Preţul 
50 bauî.

îndreptar teoretic şi practic pentru 
învăţământul intuitiv în folosul elevilor pre- 
garandiall, a învăţătorilor şi a altor ómen, 
pe şo01ă de V. Gr. Borgovan prof. de peda- 
dogie. Ediţiunea III. Preţul 2 oor. 40 bani 
(4" 10 b. p.)

O r a l  g e n e ra l  pentru şoola română 
ou 6 clase şi cu un singur învăţător de 
Georgia Magyar. Preţul 80 b. (4“ 10 b. p.

Scriptotogia, séu modul de a Învăţa 
cetitul scriind. Indreptaria pentru învăţă
tori la tractarea Abecedarului de Basiliu 
le t r i  prof. preparandial pens. Preţul oor. 2
H - io b. P.)Cursul la bursa din Viena.

Din 30 Ianuarie n. 1906.
Renta ung. de aur 4%* • • • 11455
Renta de corone ung. 4% . . . 96.55 
Impr. căii. fer. ung. în aur 3*/*% . 87.15 
Impr. căii fer. ung. în argint 4% . 96,50 
Bonuri rurale eroate-slavone . . . 9 7 . — 
Impr. ung. cu premii . , . . . 217.— 
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin .161.25 
Renta de hârtie austr. 42/10 . . . 100.10 
Renta de argint austr. 42/i* . • . 100 -r- 
Renta de aur austr. 4% . . . .  118,25 
Renta de cordne austr. 4% . . . 100.20 
Bonuri rurale ungare 372% • • . 9 1 6 0  
LosurI din 1860 . . , . . . .  16040 
Acţii de-ale Băncei austro-ungară 16 32 
Acţii de-ale B&ncei ung. de credit .802 50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 676 25
Napoleondori....................................   19.11
Mărci imperiale germane . . . 117.377a
London vista ................................  240.35
Paris vista............................................... 95.70
Note italien e.........................................96.55C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v

. Din 31 Ianuarie n. 1906.
Bancnote rom. Cump. 18.88 Vênd. 18.92
Argint român n 18.80 „ 18.82
{ijappleond’orî. 8 19.06 „ 1 9 .1 0
Galben! J> 11.20 „ 1 1 .4 0
Mărci germane a 117.20 „ 117 30
Life turcesc! 71 21.50 „ 21 <5
Scris. fonc. Albine 5 %  101.— „ 102*- .
Ruble Rusesc! » 2.6« „ Ş.Z8.

T T n iltt  s e  m ă n â n c ă  b in e  
U U l U i  şi se béu VINURI curate 
de Mediaş BERE de Pilsen „Urquell“ prôspôtà delà cep în 
fie-care $ La = = = = =

Beitamntul Schwarsburg
in Braşov, Str. Spitalului nr. 20.
De o cercetare numerôsa se rôga

C. R. GLIGORE CRISTEA,
1B2—0 conducătorul restauratului.

A b o n a m e n te  la„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai
îndelungat sen lunare.

99Lipovana“, institut de credit şi economii, societate pe acţii, in L IPO V A .

C O N V O C A S E .
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „ L i p o v a n a “, societate pe acţii, se i n v i t ă  la aX ll-a  Adunare generală ordinară,

care se va  t ine  în 22 Februarie St. n. 1906, la 10 ore a. m. în localul institutului.

Obiectele de pertractare sunt:
1. Raportul direeţiunei pe al doisprezecela an de gestiune.
2. Raportul comitetului de supraveghiare.
8. Deciderea respective aprobarea Bilanţului pe 1905; darea absolutorului direeţiunei şi comitetului 

de supraveghiere (§. 26 din statute).
4. Decidere asupra întrebuinţărei profitului curat şi fixarea dividendelor pe 1905 (§. 26 şi 46 din

statute).
5. Pertractarea eventualelor propuneri (§. 26 litera g  din statute)
6. Alegerea preşedintelui institutului cu mandat pe 6 ani; a 2 membrii în direcţiune cu mandat 

pe 6 anî —  şi a unuia cu mandat pe 2 ani.
Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunarea generală, în conformitate cu § .16 din statute 

se avisâză a depune la cassa institutului acţiile înainte de deschiderea adunării generale.
L ip  o va, în 22 Ianuarie 1906.

A le s . M o c s o n y i m. p.,
preşedinte.

a c t i v e . C o n t u l  B i l a n ţ u l u i  p a s i v e .

Cor. f. Cor. f.
Cassa în numărar..................................... 6355 — C a p i t a l .................................................... 100000 —
Escompt . . . . . . . . . . . . 934908 76 Fond de rezervă...................................... 59137 89
Credite personale...................................... 31628 — Fond de pensie . . . ........................ 4468 —
Credite cambiale cu acoperire hipot. . 164409 32 Depuneri..................................................... 823191 90
împrumut hîpotecar. ............................. 76605 — Reescompt . ............................. ....  . . 207659
L o m b a r d ............................................... 5330 — Dividende n erid icate .............................. 354 —
Efecte . ......................................  . . 5153 Interese tran s itd re .................................. 1351302
M obiliar................... ....................... 1260 Cont c u r e n t . ............................. .... 5870 —
Amort i sare. . . . . . . . .  126 1134 — Creditori..................................................... 4799 52
Giro-Conto . ........................................... 932

noo
31 Profit .......................................................... 24442 38

C o n t -C u re n t ........................................... 9oo 90
Realităţi...................................... .... 12163 16
Cassa de păstrare poştală . . . . . 752 07
D ebitori................................. .... 3076 19

1243435 71 1943435 71

d e b i t  C o n t u l  P rof i t  şi P e r d e r i .  C R E D I T  i

Cor. f. Cor. rf.
Interese de depuneri . . . .  43047*97 I n t e r e s e :

„ „ reescompt. . . .  10128*97 de escompt . . . . . . 85253*65
„ „ cout-curent . . . 372*30 63549 24 „ credite personale . . . 315355

Spese . . . .  ...................................... 3202 34 „ credit camb. cu acoperite
Salare, chirie, p o r t o ................................. 11315 65 hipotecară . . . . 10792*71
Maree de presenţă...................................... 1226 — - „ împrumut hipotec. . . 6394*84
Contribuţiune directă . . . .  7680*45 „ lombard . . . . . . 735*83
10% dare după interese de depuneri 4304*80 11985 25 ff ©fôcfe© • • • t • • • 219*70 106550 28
Amortisare din mobiliar ............................. 126 — Provisiun î........................ ....  . ♦ • * ♦ 26 68;

„ „ cancelaria advoc. . . . 700 ;—

Profit curat . . . . . . . . . . . 24442 38
106576 86 106576 86

L ip  o v a, 31 Decemvrie 1905.
Vaieu Hamsea m. p. l o m  Dejenariu  m. p.

direct, esecutiv. prim-contabil.
JD i r e c ţ i i i n e a :

I .  Cimponerm  m. p. D r. R . Rttdnean m. p. F. Dehelean m. p. P. Papp m. p. A . Qiugudean m. p. 
Confrontându-să cu cărţile principale şi auxiliare le-am aflat esacte.

L ip  o va, 22 Ianuarie 1906.
O  O rp. i  t  e  t  M  1 d. @ s u p r a v e g h i a r e :

Vasile Beleş m.p. Teodor Cosma m. p. Vasiliu B ogo iu m . p. George Savidt m. p. Ştefan B a rd oşiu m . p.
preşedinte.

O
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Cordneşi mai mult
câştig pe di

d e l aSocietatea de tricota] mecanic
cu lucrători de casă.

Se ca n t i pers&ne d e ’ am be le  sexe  pentru  
lueru de împletit pe  m aşina ndstră. —  
L u c ru  s im p lu  şi iute, peste tot anu  în  casă.
N u  este de lip să  cunoscinţă specială. —  D e 
pă rta rea  n ’are  nim ic de a  face , căcî no i v in 
dem  lucru l. —  A d r e s a :  

HaQsarbeiter-Strickmaschinen-Ge8elf8Chaft
THOMAS H. WHITTICK & Co.
Budapest, IV, Havas-utcza 3 — 605.

P r a g ,  Petersplatz 7— 605. g
TRIEST. Via-Campanile 1 3 -6 0 5 . O

:cxxxxxxxxxx)ooo3ocooco:xjooocooo

Comande
p en tru ]

LEMNE de EOC
de plin uscate

b lane ca  ş ita ia te! se primesc cu preţnri flilnice la 1 D-nii: Heinrich Zintz,
Fritz Hasenmeyer, 

Cari Irkj
j Alfred Porr. ,

xxxxxxxxxxxxxxxx

F â lM iO IÂ  k  99m w *
»FEÎEBEIGH STESIIB
l  B r a ş o »  ,  Strada Porţii nr. âl.
£ Recomandă marele deposit în
{ specialităţi medicinale
f  ——■ : indigene şi externe,   ■■■
£ Specialităţi de gumă. Arti col !  pentru 
r îngrijirea bolnavilor. Cu deosebire 

SPIRT L0B0S0 (Lobogo fr&nzbrant- 
wein\ doftorie bună contra durerilor 
de reumatism, junghiuri, dureri de 
cap, etc. Preţul 1 sticlă mică 80 b.

1 sticlă mare 1 cor. 60 b.
* SPIRT dePA?RlCĂ(Paprica franzbrant- = 
7 wein), doftorie probată contra reuma- % 
/ tismului, Ischias, soldină etc. Preţul  ̂
)  1 sticlă 1 cor. şi 2 cor.

Tipografia A. Mureşianu Braşov.


